
РЕЗОЛЮЦИЯ 

Общественной палаты Российской Федерации 

по результатам общественных слушаний «Развитие велоинфраструктуры в России: гражданское общество и государственная политика»


Рассмотрев актуальные вопросы развития велосипедного транспорта, участники слушаний констатируют, что он оказывает существенное влияние на рост экономики страны и это влияние растет с каждым годом. На руках у населения уже более 30 миллионов велосипедов и веломобилей, и это огромный ресурс для решения многих проблем в сфере транспорта, здравоохранения, экономического развития и экологии. Если же власти всех уровней всерьез возьмутся за создание в стране эффективной велоинфраструктуры, то это повлечет за собой кардинальные позитивные изменения  в качестве жизни, физическом здоровье и менталитете наших сограждан.
Участники Общественных слушаний отмечают, что в 2011 году региональные власти существенно продвинулись в этом направлении. Все больше ключевых чиновников говорят о необходимости создания условий для городского велосипедизма, а многие даже предпринимают конкретные действия. Например, столичное правительство включило велосипедный транспорт в Программу развития дорожно-транспортной инфраструктуры на 2012-2016 гг. и выделило 50 миллионов рублей на создание пилотных проектов. Правительством Санкт-Петербурга разработана Концепция развития велотранспорта и предложена опорная схема городской велосети. В Великом Новгороде на протяжении последних четырех лет планомерно реализуется проект «ВЕЛО-ВЕЛИКий Новгород», создается единая городская велосеть, соединяющая многочисленные туристические объекты города.
Но удачные примеры не отменяют того факта, что КПД подобных усилий зачастую крайне низок, а их результаты строительства велодорожек и других объектов велосети порой вызывают у самих горожан лишь саркастическую усмешку. По мнению участников слушаний, создание в России эффективной велосипедной инфраструктуры невозможно без участия самого велосообщества. Об этом говорит как европейский опыт, так и результаты первых попыток местных властей решать этот вопрос в режиме самоизоляции. Мы не видим никаких препятствий для такого сотрудничества и призываем представителей общественности и государственных структур сделать шаг навстречу друг другу.
Еще одной проблемой, которая серьезно тормозит даже самые искренние попытки властей создать реальную городскую велоинфраструктуру, является дефицит технического и правового регулирования этой сферы. Затратное строительство велодорожек при устаревшей нормативно-технической и нормативно-правовой базе может привести к провальному результату и надолго скомпрометирует саму идею развития велосипедного транспорта. Для минимизации указанных рисков мы считаем необходимым разработать пакет региональных и федеральных нормативно-правовых, а также нормативно-технических актов по велоинфраструктуре. Кроме того, давно перезрела необходимость в разработке и принятии федерального закона "О велосипедном транспорте в РФ", а также поправок в правила дорожного движения, которые пока всерьез велосипедиста на дороге не воспринимают. Проект такого закона разработан членами общественной организации «Велотранспортный союз» и в ближайшее время будет вынесен на широкое обсуждение. В дальнейшем представители велосообщества намерены собрать 100 тысяч голосов для обязательного рассмотрения этого закона в Госдуме, если другого способа привлечь к решению вопроса законодательную власть не будет найдено.

Кроме того, участники общественных слушаний отмечают исключительную важность создания в России Национальной велотранспортной сети и ее объединение с аналогичной европейской сетью веломаршрутов. Велотуризм – мощнейший инструмент развития малого бизнеса в провинции, в одной только Германии местные жители и гости страны тратят во время велопутешествий 5 миллиардов евро в год. Во время слушаний в Общественной палате было решено создать инициативную группу по обустройству Национального веломаршрута №1 – пока силами общественности и энтузиастов. В нынешнем велосезоне по утвержденной ветке маршрута состоится встречный велопробег с участием велосипедистов-любителей шести регионов. Участники общественных слушаний призывают власти всех уровней поддержать эту инициативу.
Заслушав сообщения представителей велообщественности из Москвы и регионов, научного и экспертного сообщества, а также органов законодательной и исполнительной власти Российской Федерации, транспортных ведомств и организаций, , Общественная палата Российской Федерации рекомендует:


1. Правительству Российской Федерации:

При участии лидеров велодвижения и экспертного сообщества ускорить разработку и внесение в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проектов федеральных законов «О велосипедном транспорте в Российской Федерации», а также поправок в ПДД.

     
2. Правительству Российской Федерации:

Внести в Положение о Министерстве транспорта РФ обязанность развития велосипедного транспорта и ответственность за его развитие. 


3. Министерству транспорта Российской Федерации:

Предусмотреть нормативно-правовое регулирование велосипедного движения в проекте федерального закона "Об организации дорожного движения в РФ". При дополнении Транспортной стратегии РФ на долгосрочный период предусмотреть перспективу развития велотранспорта. При участии велообщественности разработать концепцию развития велотранспорта для Российской Федерации. 

4. Министерству экономического развития Российской Федерации, Министерству транспорта Российской Федерации, Министерству регионального развития Российской Федерации:
При участии лидеров велодвижения и экспертного сообщества разработать и внести в Правительство Российской Федерации концепцию развития велосипедного транспорта с учетом:

обеспечения надлежащего качества городской велоинфраструктуры и  велотранспортной техники;

включения велотранспорта в единую мультимодальную транспортную систему, сочетающую преимущества всех видов транспорта;
решение проблемы перемещения велосипедов в неразобранном виде на средние расстояния – в том числе в веловагонах и с использованием специального оборудования для городского и международного наземного транспорта;
обеспечения налоговых льгот велотранспортным предприятиям малого бизнеса социальной направленности;

проведения научных и технологических разработок по повышению социально-экономической и транспортной эффективности велосипедного движения.

5. Министерству регионального развития Российской Федерации, субъектам Российской Федерации:
При участии региональной велообщественности разработать комплексную схему национальных и региональных веломаршрутов и велосетей, которые во многих развитых странах мира являются  мощнейшим инструментом экономического развития глубинки. Оказать всяческую поддержку проекту Национального веломаршрута №1 «Москва – Санкт-Петербург», который уже реализуется усилиями энтузиастов Москвы, Твери Великого Новгорода и Санкт-Петербурга (более подробное описание проект прилагается). Наладить контакты с крупнейшими европейскими велосоюзами, которые давно и безрезультатно пытаются вовлекать Россию в совместные проекты по созданию веломаршрутов и даже готовы частично их финансировать.
6. Крупным компаниям, благотворительным фондам, грантодателям:

Обратить внимание на новые инициативы велосипедного сообщества и рассмотреть их на предмет спонсорства и взаимовыгодного сотрудничества.
Мы, представители общественных организаций, объединяющих велолюбителей страны, открыты для взаимодействия и готовы оказать заинтересованным в развитии велосипедизма структурам максимальную консультационную и организационную поддержку.


